1. Наименование проекта «Спортивная площадка в родном селе»

Размер средств необходимых на реализацию проекта по благоустройству   600 тыс. руб.
Проект по благоустройству реализуется в один этап. 
Срок реализации проекта по благоустройству с августа по сентябрь 2014 года.

2. Содержание проекта

Проект предусматривает строительство спортивной площадки размерами 12 х 24 м. в с.Имисское. 
На данной спортивной площадке предусмотрена возможность проведения спортивных игр: в  мини – футбол, волейбол, баскетбол, хоккей с мячом, русская лапта.
Данная спортивная площадка будет огорожена окрашенными металлоконструкциями с сеткой – рабицой.  Высота ограждения – 3 метра.
При строительстве спортивной площадки ЗАО «Имисское» будет оказана спонсорская помощь в выполнении работ по отсыпке обустройству полотна спортивной площадки. 
При строительстве спортивной площадки предусмотрены ворота из кованого железа для заезда трактора  в зимнее время при  чистке полотна спортивной площадки от снега. 
При завершении проекта будет выстроен спортивная площадка  в центре села Имисское. 




Фотография участка, где планируется строительство спортивной площадки, и её эскиз прилагаются.







 Проблема нашего села: В муниципальном образовании недостаточно развита материально-техническая база для массового привлечения населения к занятиям физкультурой и спортом, а также для проведения в селе физкультурно-массовых и спортивных мероприятий.
Строительство спортивной площадки позволит  решить проблему привлечения большого количества  населения села, подростков  и допризывной молодежи к здоровому образу жизни, воспитание  патриотизма среди молодежи, преемственность занятий физкультурой и спортом в селе.  
 Целью нашего проекта является строительство спортивной площадки в центре села Имисское для детей и взрослых.
 Задачи, решаемые проектом:
· Формирование здорового образа жизни, приобщение населения к массовому занятию физкультурой и спортом;
· Создание условий, обеспечивающих возможность гражданам систематически заниматься физической культурой и спортом;
· привлечение родителей к совместным занятиям спортом с детьми;
· привлечение местного населения к строительству спортивной площадки,  поддержанию её в хорошем рабочем состоянии. Это возможно через организацию субботников, а также привлечение граждан, признанных в установленном порядке безработными, которых планируется трудоустроить на работу в рамках реализации проекта;
· Строительство спортивной площадки на удобном, находящимся в центре села  месте. Выделенный участок отвечает этому требованию: открытое просматриваемое пространство рядом со школой, д/садом, Домом культуры.

 Количество граждан, проживающих в муниципальном образовании Имисский сельсовет  -  1329 человек; 
  Спортивной площадкой  после её строительства будет пользоваться 25% населения муниципального образования.
 В рамках реализации проекта планируется привлечь к строительству спортивной площадки 7-9%  населения через организацию субботников. 
 В рамках реализации проекта планируется трудоустроить на общественные работы 3 человека, признанных в установленном порядке безработными.  
 Планируется привлечение средств внебюджетных источников на реализацию проекта по благоустройству – 20,00 тыс. рублей. 
 Перечень организаций, которые будут привлечены к реализации проекта:
· ЗАО «Имисское»
· Администрация Имисского сельсовета
· Имисская средняя школа
· частные предприниматели
Органы местного самоуправления муниципального образования уделяют большое внимание вопросам благоустройства. Ежегодно проводятся собрания граждан по вопросам благоустройства,  проводятся конкурсы на лучшую усадьбу села. В каждом селе смонтировано уличное освещение, установлены современные детские площадки. На территории муниципального образования проводятся ежегодно субботники с привлечением жителей села, учащихся школы, работников учреждений и организаций по приведению в надлежащее состояние фасадов домов, заборов, палисадников, придомовых территорий, территорий учреждений и организаций, улиц. В селе Имисском разбито пять небольших скверов, где ежегодно подсаживаются деревья, разбиваются клумбы.  Несанкционированные свалки своевременно зачищаются. На месте одной из несанкционированных свалок разбит сквер. В 2013 году муниципальное образование Имисский сельсовет заняло первое место по благоустройству в районе. Сумма премии-  50 тыс. рублей использована на содержание улично-дорожной сети.
На территории муниципального образования ежегодно проводится  спартакиада пяти сельских муниципальных образований, посвященная Дню Защитника Отечества,  соревнования  районного уровня по баскетболу, посвященные земляку, погибшему в Афганистане – Алекандру Немзорову,  районный шахматный турнир  «Имисские зори», соревнования по баскетболу  и другие спортивные мероприятия.	 
Ожидаемые результаты от реализации проекта – обеспечение не менее 25% населения возможностью заниматься физической культурой и спортом.
Средства самообложения граждан используются на благоустройство территории. 



